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3 अंकगणिती श्ेढी

 · क्रणिका     · अंकगणिती श्ेढीतील n िे पद 
 · अंकगणिती श्ेढी     · अंकगणिती श्ेढीतील n पदांची बेरीज 

जािून घेऊया.

  क्रणिका (Sequence)

 आप् 1, 2, 3, 4, . . .  या संखया क्रमाने शिश्हतो. ्हरी संखयांचरी माशिका आ्हे. या माशिकेतरीि को्तरी्हरी 

संखया  शकतवया सथानावर आ्हे ्हे आप् सांगू शकतो. जसे 13 ्हरी संखया 13 वया क्रमांकावर आ्हे. संखयांचरी ददुसररी 

माशिका 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, . . . पा्हा.  या संखया शवशशष् क्रमाने शिश्हलया आ्हेत.  येथे 16 = 42 ्हरी 

संखया चौरया क्रमांकावर, तर 25 = 52 ्हरी संखया 5 वया सथानावर आ्हे. 49 = 72 ्हरी संखया सातवया सथानावर 

आ्हे. म्ह्जे या्हरी माशिकेत को्तरी्हरी संखया शकतवया सथानावर आ्हेे, ्हे सांगता येते. 

 नैसशगमाक संखयांचयाप्रमा्े शवशशष्  क्रमाने मांडिेलया संखयांचया समू्हािा क्रणिका म्ह्तात. 

 क्रशमकेमधये शवशशष् सथानावर शवशशष् संखया शिश्हिरी जाते. तया संखया a1, a2, a3, a4 . . ., an   अशा 

क्रमाने दशमावलया की a1 ्हरी पश्हिरी, a2 ्हरी ददुसररी, . . .  याप्रमा्े an ्हरी n वरी संखया आ्हे ्हे सपष् ्होते. संखयांचरी 

क्रशमका  f1, f2, f3, . . .  अशा अक्षरांनरीदेखरीि दशमाविरी जाते. शतचयात शनबशचत क्रमाने संखया शिश्हलया आ्हेत ्हे 

समजते. 
 एखाद्ा वगामातरीि मुिे कवायतरीसाठरी मैदानावर गेलयावर एका ओळरीत उभरी  रा्हतात. तयांचा क्रम ठरिेिा 
असतो, तेव्हा तयांचरी क्रशमका तयार ्होते. का्हरी क्रशमकांमधये शवशशष् आकृशतबंध असतो ्हे आप् अनुभविे आ्हे. 

कृती : पुढरीि आकृशतबंध पू्मा करा.

आकृशतबंध

वतुमाळांचरी 

संखया 1 3 5 7

चला, णशकूया.
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आकृशतबंध     DD
    D
 DD

       DDD
       D
       D
 DDD

        DDDD
        D
        D
        D
 DDDD

शत्को्ांचरी 

संखया 

5 8 11

 संखयाचंे तयार झािेिे आकृशतबंध पा्हा. आधरीचया संखयेवरून पुढरीि संखया शमळवणयाचा शनयम शोधा. या 

शनयमावरून पुढचया सगळ्ा संखया शिश्हता येतात. 

 संखयाचंरी पुढरीि माशिका पा्हा. 2,   11,   -6,   0,   5,   -37,   8,   2,   61

 येथे a1 = 2, a2 = 11, a3 = -6, . . .  ्हरी संखयांचरी यादरीदेखरीि क्रशमका आ्हे, परंतु शवशशष् पदे तया 

सथानावर का आ्हेत ्ेह सांगता येत ना्हरी, तसेच क्रमवार पदांतरीि संबंध्हरी शनबशचतप्े सांगता येत ना्हरी. 

 साधार्प्े जया क्रशमकेमधये पुढचे पद ठरवता येईि असा शनयम असतो, अशा क्रशमका शवचारात घेतलया 

जातात. 

 उदा.      (1) 4, 8, 12, 16, . . .   (2) 2, 4, 8, 16, 32, . . . 

           (3) 1
5

, 1
10

, 1
15

, 1
20

, . . .   

 क्रणिकेतील पदे (Terms in a sequence)

 क्रशमकेतरीि क्रमवार पदे t1, t2, t3, . . . tn . . .या प्रकार्ेहरी दशमावतात. सामानयप्े क्रशमका ्हरी {tn} अशरी 

शिश्हतात. क्रशमका अनंत असेि, तर प्रतयेक धन पू्ाांक n, याचयाशरी शनगशडत अशरी एक संखया आ्हे असे गृ्हरीत 

धरिे जाते. 

कृती I :  खािरीि क्रशमका पा्हा. यातरीि पदांचे क्रमांक t1, t2, t3  . . . ने दाखवा. 

 (1) 9, 15, 21, 27, . . .     येथे  t1= 9,   t2= 15,  t3= 21, . . .

 (2) 7, 7, 7, 7, . . .          येथे  t1= 7,   t2= ,  t3= , . . .

 (3) -2, -6, -10, -14, . . . येथे t1= -2,   t2= ,  t3= , . . .

कृती II : खािरी का्हरी क्रशमका शदलया आ्हेत. तयांचया पदांमधये का्हरी शनयम आढळतो का ते पा्हा. दोन 

क्रशमकांमधरीि सामय शोधा. 
 क्रशमकांचया पदांमधये का्हरी शनयम आढळतो का ्हे पा्हणयासाठरी पुढे शदिेिरी मांड्री पा्हा आश्  पुढरीि 

पानावररीि ररकामया चौकटरी भरा.
 (1) 1, 4, 7, 10, 13, . . .   (2) 6, 12, 18, 24, . . .              (3) 3, 3, 3, 3, . . .   
 (4) 4, 16, 64, . . .           (5) -1, -1.5, -2, -2.5,  . . .  (6) 13, 23, 33, 43, . . . 
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 या क्रशमकांमधरीि संबंध शोधू. तयासाठरी केिेिा शवचार पाहू.

 (1) 1          4               7            10                         ,  . . . 

        1+3        4+3         7+3           10+3             

 (2)  6         12            18               24                       ,  . . . 

        6 + 6       12 + 6        18 + 6               

 (3) 3         3               3               3                      . . . 

        3 + 0        3 + 0        3 + 0             

 (4) 4         16            64                             , . . . 

         4 ´ 4      16 ´ 4    64 ´ 4      ´ 4         ´ 4

 (5) -1              -1.5                   -2                  -2.5                        . . . 

        (-1)+(-0.5)    -1.5 +(-0.5)       -2 + (-0.5)       -2.5 + (-0.5) 

 (6) 13,    23,     33,    . . .  

 येथे क्रशमका (1), (2), (3), (5) यांचयामधये आधरीचया पदात ठराशवक संखया शमळवून पुढचे पद शमळते, ्हे 

सामय आ्हे. या प्रकारचया क्रशमकांना अंकगश्तरी श्ेढरी म्ह्तात. 

 वररीि (4) ्हरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी ना्हरी. या क्रशमकेमधये आधरीचया पदािा ठरावरीक संखयेने गु् ून पुढचे 

पद शमळते. या प्रकारचया क्रशमकांना भूशमतरी श्ेढरी (Geometric Progression) म्ह्तात.

 वररीि (6) ्हरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी ना्हरी, तसेच भशूमतरी श्ेढरी्हरी ना्हरी. 

 यावषगी आप् अंकगश्तरी श्ेढरीचा अभयास कर्ार आ्होत.   

    अंकगणिती श्ेढी (Arithmetic Progression)

 खािरी का्हरी क्रशमका शदलया आ्हेत. प्रतयेक क्रशमकेतरीि पुढरीि तरीन पदे शि्हा. 

 (1) 100, 70, 40, 10, . . .       (2) -7, -4, -1, 2, . . .  (3) 4, 4, 4, . . . 
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  शदिेलया क्रशमकांमधरीि पुढरीि पदे काढणयासाठरी काय केिे ते पा्हा. 

 (1) 100         70                40      10                      . . .

                100+(-30)        70+(-30)         40+(-30)         10+(-30)   (-20)+(-30)     

 (2)  -7        -4              -1        2                     . . .   

       

           -7+3            -4+3            -1+3           2+3                5+3 

 (3) 4           4              4              4       4  . . . 

        
        4 + 0            4 + 0           4 + 0         4 + 0

 वररीि संखयांचया प्रतयेक यादरीतरीि प्रतयेक पद आधरीचया पदात शवशशष् संखया शमळवून तयार झािे आ्ेह. दोन 

क्रमागत पदांमधरीि फरक बसथर आ्ेह.  

उदा. (1) मधरीि फरक ऋ्, (2) मधरीि फरक धन आश् (3) मधरीि फरक 0 आ्हे. 

 क्रमागत पदांमधरीि फरक बसथर असेि तर तयािा सािानय फरक णकंिा सािाईक फरक (Common 

difference) म्ह्तात. ्हा फरक d या अक्षराने दशमावतात.

 शदिेलया क्रशमकेतरीि को्तया्हरी दोन क्रमागत पदांमधरीि फरक (tn +1- tn) बसथर असेि तर तया क्रशमकेस 

अंकगश्तरी श्ेढरी म्ह्तात. अशा श्ेढरीत tn +1- tn = d ्हा सामानय फरक असतो. 

 अंकगश्तरी शे्ढरीचे पश्हिे पद a आश् सामानय फरक d असेि, 

 तर t1 = a ,   t2= a + d  , t3= (a + d) + d = a + 2d

 पश्हिे पद a आश् सामानय फरक d असिेिरी अंकगश्तरी श्ेढरी 

 a, (a + d), (a + 2d), (a + 3d), . . . . . ्हरी असते. 

 अंकगश्तरी श्ेढरीसंबंधरी का्हरी उदा्हर्े पाहू. 

उदा. (1) अररफाने दर मश्हनयािा 100 रुपयांचरी बचत केिरी. एका वषामातरीि प्रतयेक मश्हनाअखेरचरी एकू्  बचत 

खािरीिप्रमा्े असेि.

मश्हना I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
बचत ` 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200

 प्रतयेक मश्हनयातरीि एकू्  बचत दाखव्ाऱया संखया अंकगश्तरी श्ेढरीत आ्हेत.

शतसरे पदददुसरे पदपश्हिे पद

-50

  5

-20

  8
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(1) जर क्रशमकेमधये (tn +1- tn) ्हा फरक बसथर असेि तर तया क्रशमकेिा अंकगश्तरी श्ेढरी 
म्ह्तात. 

(2) अंकगश्तरी श्ेढरीचया दोन क्रमागत पदांमधरीि बसथर फरक d या अक्षराने दशमावतात. 

(3) d ्हा फरक धन, ऋ् शकंवा शूनय असू शकतो. 

(4) अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि पश्हिे पद a, आश् सामानय फरक d असेि तर तया श्ेढरीतरीि 
पदे  a, (a + d), (a + 2d),   . . . अशरी असतात. 

(2) प्र्वने शमत्ाकडून 10000 रुपये उसने घेतिे आश् दरम्हा 1000 रुपये याप्रमा्े फेडायचे ठरिे, तर प्रतयेक 

 मश्हनयात फेडायचरी राश्हिेिरी रक्कम खािरीिप्रमा्े असेि. 
मश्हना क्र. 1 2 3 4 5 ... ... ... ...

फेडायचरी राश्हिेिरी 

रक्कम `
10,000 9,000 8,000 7,000 ... ... 2,000 1,000 0

(3) 5 चा पाढा, म्ह्जे 5 ने शवभाजय संखया पा्हा. 

 5, 10, 15, 20, . . .  50, 55, 60, . . .  . . ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. 

 वररीि (1) व (2) या अंकगश्तरी श्ेढरी सांत आ्हेत. तर (3) ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी अनंत श्ेढरी आ्हे. 

कृती : सांत अंकगश्तरी श्ेढरीचे एक आश् अनंत अंकगश्तरी श्ेढरीचे एक उदा्हर् शि्हा. 

ÒÒÒ  सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1) खािरीिपैकी को्तरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे ्हे ओळखा. जर असेि तर शतचरी पुढरीि दोन पदे 
   काढा. 
  (i) 5, 12, 19, 26, . . .       (ii) 2, -2, -6, -10, . . . 
  (iii) 1, 1, 2, 2, 3, 3, . . .     (iv) 3

2
, 1
2

, - 1
2

, . . . 
उकल :  (i) 5, 12, 19, 26, . . . या क्रशमकेत, 
   पश्हिे पद = t1= 5,    t2= 12,   t3= 19, . . . 
    t2- t1= 12 - 5 = 7
    t3- t2= 19 - 12 = 7
  येथे पश्हिे पद = 5 व सामानय फरक = d = 7 आ्हे. तो बसथर आ्हे. 
  \ ्हरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. या श्ेढरीतरीि पुढरीि दोन पदे.
   26 + 7 = 33,   33 + 7 = 40.

   येथे 33 व 40 ्हरी शदिेलया श्ेढरीतरीि पुढरीि दोन पदे आ्हेत.

हे लक्षात ठेिूया.
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  (ii) 2, -2, -6, -10, . . .  या क्रशमकेत, 

   t1= 2,    t2= -2,     t3= -6,     t4= -10 . . . 

   t2- t1= -2 - 2 = -4

   t3- t2= -6 - (-2) = -6 + 2 = -4

   t4- t3= -10 - (-6) = -10 + 6 = -4

 यावरून प्रतयेक दोन क्रमागत पदांमधरीि फरक, म्ह्जे   tn +1 -  tn = -4 आ्हे. \ d = -4 ्हा सामाईक फरक  

 आ्हे. तो बसथर आ्हे.   \ ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. 

 या शे्ढरीतरीि पुढरीि दोन पदे (-10) + (-4) = -14  आश् (-14) + (-4) = -18 ्हरी आ्हेत. 

 (iii) 1, 1, 2, 2, 3, 3, . . .  या क्रशमकेत,

   t1= 1,   t2= 1,   t3= 2,   t4= 2,   t5= 3,   t6= 3 . . . 

   t2- t1= 1 - 1 = 0 ,       t3- t2= 2 - 1 = 1

   t4- t3= 2 - 2 = 0 ,       t3- t2  ¹  t2- t1 

 या क्रशमकेतरीि िगतचया दोन पदांमधरीि फरक बसथर ना्हरी. \ शदिेिरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी ना्हरी.

 (iv) 3
2

, 1
2

, - 1
2

, - 3
2

, . . .  या क्रशमकेत,

   t1= 3
2

,    t2= 1
2

,  t3= - 1
2

,   t4= - 3
2

 

   t2- t1=  1
2

 - 3
2

 = -
2
2 = -1

   t3- t2= - 1
2

 - 1
2

   = -
2
2  = -1

   t4- t3= - 3
2

 - (- 1
2

) = - 3
2

 + 1
2

 =   -
2
2  = -1

  येथे सामानय फरक d = -1 ्हा बसथर आ्हे. 

  \ शदिेिरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. 

     यातरीि पुढरीि दोन पदे शोधू.

    - 3
2

 - 1 =  -
5

2
,         -

5

2
 - 1 = -

7

2
 

  \ पुढरीि दोन पदे  -
5

2
 व  -

7

2
 आ्हेत. 
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उदा. (2)  पश्हिे पद a व सामानय फरक d खािरी शदिे आ्हेत. तयानुसार पश्हिरी चार पदे काढून अंकगश्तरी शे्ढरी  
   शि्हा. 
   (i) a = -3,   d = 4        (ii)  a = 200,   d = 7

      (iii)  a = -1,  d = - 1
2

     (iv)  a = 8,   d = -5

उकल : (i) a = -3, d = 4 यावरून, 

   a = t1= -3

   t2= t1+ d = -3 + 4 = 1

   t3= t2+ d = 1 + 4 = 5

   t4= t3+ d = 5 + 4 = 9

  \ अंकगश्तरी श्ेढरी -3, 1, 5, 9, . . . 

(ii)  a = 200, d = 7

 a = t1= 200

 t2= t1+ d = 200 + 7 = 207

 t3= t2+ d = 207 + 7 = 214

 t4= t3+ d = 214 + 7 = 221

\ अंकगश्तरी श्ेढरी 200,  207, 214, 221, . .

 (iii)  a = -1, d = - 1
2

 

   a = t1= -1

   t2= t1+ d = -1 + (- 1
2

 ) = - 3
2

   t3= t2+ d = - 3
2

 + (- 1
2

 ) = -
4

2
 = -2

   t4= t3+ d = -2+ (- 1
2

 )

     =  -2 - 1
2

 = -
5

2

    \अंकगश्तरी श्ेढरी -1, - 3
2

, -2, -
5

2
, . . .   

(iv)  a = 8, d = -5

 a = t1= 8

 t2= t1+ d = 8 + (-5 ) = 3

 t3= t2+ d = 3 + (-5 ) = -2

 t4= t3+ d = -2 + (-5 ) =  -7

 \अंकगश्तरी श्ेढरी 8, 3, -2, -7,  . . . 

1. खािरीिपैकी को्तया क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हेत? जया अंकगश्तरी श्ेढरी असतरीि, तयांतरीि प्रतयेकीचा  

सामाईक फरक काढा. 

 (1) 2, 4, 6, 8, . . .            (2) 2, 5
2

, 3, 7
2

, . . .   (3) -10, -6, -2, 2, . .  .

 (4) 0.3, 0.33, .0333, . . .   (5) 0, -4, -8, -12, . . .  (6) -
1

5
, -
1

5
, -
1

5
, . . .

 (7) 3, 3 + 2 , 3 + 2 2 , 3 + 3 2 , . . .     (8) 127, 132, 137, . . .

2. जर अंकगश्तरी श्ेढरीचे पश्हिे पद a व सामानय फरक d असेि तर अंकगश्तरी श्ेढरी शि्हा.

 (1) a = 10, d = 5 (2)  a = -3, d = 0 (3)  a = -7, d = 1
2

 

 (4) a = -1.25, d = 3 (5)  a = 6, d = -3 (6)  a = -19, d = -4

सरािसंच 3.1
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3. खािरीि प्रतयेक अंकगश्तरी श्ेढरीसाठरी पश्हिे पद आश् सामानय फरक काढा. 

 (1) 5, 1, -3, -7, . . .          (2) 0.6, 0.9, 1.2, 1.5, . . . 

 (3) 127, 135, 143, 151, . . .      (4) 1
4

, 3
4

, 5
4

, 7
4

,  . . . 

जािून घेऊया.

    अंकगणिती श्ेढीचे n िे पद (nth term of an A. P.)

 5, 8, 11, 14, . . .  या क्रशमकेत दोन क्रमागत पदांमधरीि फरक 3 आ्हे म्ह्ून ्हरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी 

आ्हे. 

 यात पश्हिे पद 5 आ्हे. 5 मधये 3 शमळवलयावर 8 ्हे ददुसरे पद शमळते. या प्रकारे 100 वे पद शमळवणयासाठरी 

काय करावे िागेि? 

  पश्हिे पद                  ददुसरे पद          शतसरे पद       . . . 

  संखया     5,           5 + 3 = 8,  8 + 3 = 11,   . . . 

 या पद्धतरीने 100 वया पदापयांत जाणयासाठरी खूप वेळ िागेि. यासाठरी एखादे सूत् शमळते का ते पाहू.

5 8 11 14 . . . . . . . . . . . .

5 5 + 1 ´ 3 5 + 2 ´ 3 5 + 3 ´ 3 . . . 5 + (n - 1) 

´ 3

5 + n ´ 3 . . .

पश्हिे
पद 
t1

ददुसरे
पद
t2

शतसरे
पद
t3

चौथे
पद
t4

. . . n वे पद

tn

n + 1 वे पद

tn+1

. . .

  सामानयप्े; t1, t2, t3, . . .  या अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि पश्हिे पद a आश् साधार् फरक d असेि, तर 

      t1= a 

      t2= t1+ d = a + d = a + (2 - 1) d
     t3= t2+ d = a + d + d = a + 2d = a + (3 - 1)d
      t4= t3+ d  = a + 2d + d = a + 3d = a + (4 - 1)d

· 5, 8, 11, 14, . . .   ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी अा्हे का? जर असेि तर शतचे 100 वे पद को्ते 
 असेि? या श्ेढरीत 92 ्हरी संखया असेि का? 61 ्हरी संखया असेि का? 

णिचार क�या .
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      tn= a + (n - 1) d   ्हे सूत् शमळते. 

 आता या सूत्ाचा उपयोग करून 5, 8, 11, 14, . . . या अंकगश्तरी श्ेढरीचे 100 वे पद काढू. येथे a = 5 

आश् d = 3 आ्हे.  

        tn= a +(n - 1)d
  \  t100= 5 +(100 - 1) ´ 3
           = 5 + 99 ´ 3
         = 5 + 297

          = 302

      या अंकगश्तरी श्ेढरीचे 100 वे पद 302 आ्हे.  
 आता 61 ्हरी संखया या श्ेढरीत आ्हे का? याचे उततर शमळवणयासाठरी ्हेच सूत् वापरू. 

      tn= a +(n - 1)d 

      tn= 5 +(n - 1) ´ 3 

 जर 61 ्हे n वे पद म्ह्जे tnअसेि, तर

          61 = 5 + 3n - 3 

        =  3n + 2 

   \  3n = 59

   \    n = 59
3

   परंतु n ्हरी नैसशगमाक संखया ना्हरी. 

  \ 61 ्हरी संखया या श्ेढरीत ना्हरी. 

कबरीरचरी आई तयाचया प्रतयेक वाढशदवसािा तयाचया उंचरीचरी नोंद करते. तो 1 वषामाचा झािा तेव्हा तयाचरी उंचरी 

70 सेमरी ्होतरी. 2 वषाांचा झािा तेव्हा तो 80 सेमरी उंच ्होता, 3 वषाांचा झािा तेव्हा तयाचरी उंचरी 90 सेमरी 

झािरी. तयाचरी मरीरामावशरी द्हावरीत शशकत ्होतरी. तरी म्ह्ािरी, ‘कबरीरचरी उंचरी दरवषगी अंकगश्त श्े्रीत वाढते 

असं शदसतं आ्हे.’ ते गृ्हरीत धरून शतने कबरीर 15 वषाांचा ्होऊन द्हावरीत गेिा, की तयाचरी उंचरी शकतरी असेि 

ते मोजिे. शतिा आशचयामाचा धक्का बसिा. तुम्हरी्हरी कबरीरचरी उंचरी अंकगश्तरी श्े्रीत वाढते ्हे गृ्हरीत धरून 

तो 15 वषाांचा झालयावर तयाचरी उंचरी शकतरी असेि ते शोधा. 

णिचार क�या.
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उदा. (1) खािरीि अंकगश्तरी श्ेढरीसाठरी tnकाढा  

 व तयावरून तया श्ेढरीचे 30 वे पद काढा. 

   3, 8, 13, 18, . . . 

उकल : शदिेिरी अंकगश्तरी श्ेढरी 3, 8, 13, 18, . . .   

  येथे   t1= 3,  t2= 8, t3= 13, t4= 18, . . .

   d =  t2- t1= 8 - 3 = 5,   n = 30

 आप्ांस मा्हरीत आ्हे की tn= a +(n - 1)d
 \ tn= 3 +(n - 1) ´ 5 \ a = 3,  d = 5

 \ tn= 3 +5n - 5

 \ tn= 5n - 2

 \ 30 वे पद  = t30= 5 ´ 30 - 2 

               = 150 - 2 = 148

उदा. (2) खािरीि अंकगश्तरी शे्ढरीचे शकतव ेपद 560 

आ्ह?े

     2, 11, 20, 29, . . . 

उकल : शदिेिरी अंकगश्तरी श्ेढरी 2, 11, 20, 29, . . 

  येथे   a = 2, d = 11 - 2 = 9

    या श्ेढरीचे n वे पद 560 आ्हे. tn= 560

    tn=  a +(n- 1)d 

  \ 560 = 2 +(n - 1) ´ 9 

         = 2 + 9n - 9 

 \   9n = 567

 \     n = 567
9

 = 63

 \ शदिेलया अंकगश्तरी श्ेढरीचे 63 वे पद 560 आ्हे. 

उदा. (3) शदिेिरी क्रशमका  5, 11, 17, 23, . . 
             आ्हे. या क्रशमकेत 301 ्हरी संखया आ्ेह का? 
उकल :   5, 11, 17, 23, . . . या क्रशमकेत
      t1= 5,  t2= 11, t3= 17, t4= 23, . . .
     t2- t1= 11 - 5 = 6
     t3- t2= 17 - 11 = 6
      \ ्हरी क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्ेह.
    या शे्ढरीचे पश्हिे पद a = 5 आश् d = 6
    जर 301 ्हे n वे पद असिे, तर  
    tn= a +(n - 1)d = 301
   \ 301 = 5 +(n - 1) ´ 6 
          = 5 +6n - 6 
      \ 6n = 301 + 1 = 302 

    \ n = 
302

6
, ्हा धन पू् ाांक ना्हरी. 

  यावरून शदिेलया क्रशमकेत 301 ्हरी संखया  
  अस्ार ना्हरी. 

ÒÒÒ सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (4) 4 ने भाग जा्ाऱया दोन अंकी संखया शकतरी   

  असतरीि?

उकल : 4 ने भाग जा्ाऱया दोन अंकी संखयांचरी यादरी 

    12, 16, 20, 24, . . . 96 ्हरी आ्हे. 

    अशा संखया शकतरी आ्ेहत ते काढू. 

    tn=  96, a = 12, d = 4,  n = ?

   \ सूत्ावरून,

   96 = 12 +(n - 1) ´ 4 

     = 12 + 4n - 4

   \ 4n = 88

     \ n = 22

  \ 4 ने भाग जा्ाऱया दोन अंकी संखया 22 

आ्हेत. 
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उदा. (5) जर एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे 10 वे पद 25 आश् 18 वे पद 41 असिे तर तया श्ेढरीचे 38 वे पद शोधा.  

तसेच,  n वे पद 99 असेि तर n चरी शकंमत काढा. 

उकल : शदिेलया अंकगश्तरी श्ेढरीमधये t10= 25 व t18= 41 आ्हे. 

  आपलयािा मा्हरीत आ्ेह की, tn= a +(n - 1)d
    \     t10=  a + (10 - 1) d
     \   25 =  a + 9d   . . . . . . . . .  (I)

    तसेच   t18 =  a + (18 - 1) d
    \   41 =  a + 17d  . . . . . . . . .  (II)

       25 =  a + 9d . . . . . . . . .  (I) वरून. 

         a  = 25 - 9d.
   ्हरी शकंमत समरीकर् II मधये ठेवू. 

     समरीकर् (II)     a + 17d = 41    आ्हे. 

     \  25 - 9d  + 17d = 41

     \    8d  = 41 - 25 = 16

     \       d = 2

        d = 2 ्हरी शकंमत समरीकर् I मधये ठेवून. 

     a + 9d = 25

  \  a + 9 ´ 2 = 25

  \  a + 18 = 25

  \  a = 7

    n वे पद 99 असेि तर n चरी शकंमत काढायचरी आ्हे. 

         tn= a +(n - 1)d 

       99 = 7  + (n - 1) ´ 2 

       99 = 7  + 2n - 2

       99 = 5  + 2n
    \   2n = 94  

    \     n = 47

\  शदिेलया श्ेढरीचे 38 वे पद 81 आ्हे आश् 99 ्हे 47 वे पद आ्हे. 

आता,  tn= a +(n - 1)d
   \   t38 = 7  + (38 - 1) ´ 2 

        = 7  + 37 ´ 2
        = 7  + 74

        = 81
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1. खािरी शदिेलया अंकगश्तरी श्ेढरीवरून चौकटींत योगय संखया शि्हा. 

 (1) 1, 8, 15, 22, . . . 

   येथे   a = ,  t1= ,   t2= ,  t3= , . . . 

       t2- t1=  -  = 

      t3- t2=  -  =   \ d = 

 (2) 3, 6, 9, 12, . . . 

   येथे    t1= ,   t2= ,  t3= ,  t4= , . . .

      t2- t1=  ,  t3- t2=    \ d = 

 (3) -3, -8, -13, -18, . . . 

   येथे    t1= ,   t2= ,  t3= ,  t4= , . . .

       t2- t1=  ,  t3- t2=    \ a =  , d = 

 (4) 70, 60, 50, 40, . . . 

   येथे    t1= ,   t2= ,  t3= , . . . 

     \ a =  , d = 

2. खािरीि क्रशमका अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे का ते ठरवा; असेि तर तया श्ेढरीचे शवसावे पद काढा. 

 -12, -5, 2, 9, 16, 23, 30, . . . 

3. शदिेिरी अंकगश्तरी श्ेढरी 12, 16, 20, 24, . . .  आ्ेह. या श्ेढरीचे 24 वे पद काढा. 

4. खािरीि अंकगश्तरी श्ेढरीचे 19 वे पद काढा. 

 7, 13, 19, 25, . . . 

5. खािरीि अंकगश्तरी श्ेढरीचे 27 वे पद काढा. 

 9, 4, -1, -6, -11, . . . 

6. तरीन अंकी नैसशगमाक संखयासमू्हात 5 ने भाग जा्ाऱया संखया शकतरी आ्हेत ते शोधा. 

7. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे 11 वे पद 16 आश् 21 वे पद 29 आ्हे, तर तया श्ेढरीचे 41 वे पद काढा. 

8. 11, 8, 5, 2, . . .  या अंकगश्तरी श्ेढरीत -151 ्हरी संखया शकतवे पद असिे? 

9. 10 पासून 250 पयांतचया नैसशगमाक संखयांपैकी शकतरी संखया 4 ने शवभाजय आ्ेहत? 

10. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे 17 वे पद 10 वया पदापेक्षा 7 ने जासत आ्हे तर, सामानय फरक काढा. 

सरािसंच 3.2
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चतुर णशणक्षका

 एक ्होता राजा. तयाने यशवंतराजे व गरीतादेवरी या आपलया मिुांना घोडेसवाररी शशकवणयासाठरी अनुक्रमे तारा व 

मरीरा या शशशक्षकांचरी नेम्ूक केिरी. तया दोघींना वषमाभरासाठरी शकतरी पगार द्ावा याबद्दि शवचारिे. 

 तारा म्ह्ािरी, ‘‘मिा पश्हलया मश्हनयाचा पगार 100 मो्हरा द्ावा व नंतर पुढरीि प्रतयेक मश्हनयात 100 

मो्हरांचरी वाढ द्ावरी. मरीरा म्ह्ािरी, ‘‘मिा पश्हलया मश्हनयात 10 मो्हरा पगार द्ावा आश् नंतर पुढरीि प्रतयेक 

मश्हनयािा आधरीचया मश्हनयाचया पगाराचया ददुपपट पगार शमळावा.’’

म्हाराजांनरी ते मानय केिे. तरीन मश्हनयांनंतर यशवंतराजे आपलया बश्ह्रीिा म्ह्ािे, ‘‘माझरी शशशक्षका तुझया 

शशशक्षकेपेक्षा जासत हुशार वाटते, शतने जासत पगार माशगतिा आ्ेह.’’ गरीतादेवरी म्ह्ािरी, ‘‘मिा प्रथम तसेच वाटिे. 

म्ह्ून मरी मरीराताईंना शवचारिेसुद्धा, ‘तुम्हरी कमरी पगार का माशगतिा?’, तर ्हसून तयांनरी सांशगतिे की ‘आठ 

मश्हनयांनंतर गंमत शदसेि, तू पा्हा.’ मरी आठवया मश्हनयाचा पगार काढून पाश्हिा. तू सुद्धा काढून पा्हा.’’

मश्हने 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
ताराचा 
पगार 

100 200 300 400 500 600 700 800 900 - - -

मरीराचा 
पगार

10 20 40 80 160 320 640 1280 2560 - - -

 तुम्हरी ्हरी सार्री पू् मा करा. 

 ताराचा पगार 100, 200, 300, 400, . . .   ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. आिे का िक्षात?

  t1= 100,   t2= 200,  t3= 300,. . .    t2- t1= 100  = d
 ्हा सामानय फरक 100 आ्हे.

मरीराचा पगार 10, 20, 40, 80, . . . ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी ना्हरी. कार् 20 - 10 = 10, 40 - 20 = 20, 

80 - 40 = 40 म्ह्जे क्रमवार संखयांतरीि फरक बसथर ना्हरी. 

 मात् या श्ेढरीत प्रतयेक पद आधरीचया पदाचया ददुपपट ्होत जाते. 

 येथे  
t
t
2

1

 = 20
10

 = 2,   
t
t
3

2

 = 
40

20
 = 2,  

t
t
4

3
 = 
80

40
 = 2 

 \ t
t
n

n

+1 , म्ह्जेच पुढचे पद व आधरीचे पद यांचे गु्ोततर, समान आ्हे. या प्रकारचया श्ेढरीिा भूशमतरीय श्ेढरी 

म्ह्तात. t
t
n

n

+1  गु्ोततर 1 पके्षा जासत असेि, तर भशूमतरीय श्ेढरी ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरीपेक्षा वेगाने वाढत जाते 
्हे अनुभवा. 

 जर ्हे गु्ोततर 1 पके्षा कमरी असेि तर तरी श्ेढरी कशरी बदित जाते ्हे अनुभवा. 

 आप् यांपैकी फक् अंकगश्तरी श्ेढरीचा अभयास कर्ार आ्होत. अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि n वे पद कसे काढायचे 
्ेह आप् पाश्हिे आ्हे. आता पश्हलया n पदांचरी बेररीज कशरी काढायचरी ्हे आप् पा्ह्ार आ्होत.  
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 झटकन बेरीज

 तरीनशे वषाांपूवगीचरी गोष् आ्हे. जममानरीमधये बयूटनेर (Buttner) नावाचया गुरुजींचरी एकशशक्षकी शाळा ्होतरी. तया 
गुरुजींना जो्हान माशटमान बाटदेिस ्हा एकमात् मदतनरीस ्होता. तयाचे काम म्ह्जे मुिांना मुळाक्षरे शशकव्े व तयांना 
िेखणया करून दे्े. बयूटनेर मात् अतयंत कडक शशसतरीचे ्होते. बयूटनेर गुरुजींना एक काम पू् मा करायचे ्होते. वगामातरीि 
मिुे दंगा करू नये म्ह्ून तयांना कामात गुंतवायिा ्हवे, यासाठरी तयांनरी मुिांना आकडेमोड करायिा सांगायचे असे 
ठरविे. तयांनरी मुिांना साशंगतिे, 1 ते 100 संखया पाटरीवर शि्हा व तयांचरी बेररीज करा. गुरुजींनरी तयांचे काम सुरू किेे. 
मिुांनरी संखया शि्हायिा सुरुवात किेरी. पाचच शमशनटांत एक पाटरी पािथरी पडलयाचा आवाज आिा. तयांनरी कािमा 
गाऊसकडे पाश्हिे आश् शवचारिे, ‘‘्हे काय? मरी तुिा 1 ते 100 संखया शि्हायिा सांगून तयांचरी बेररीज्हरी करायिा 
सांशगतिरी आ्हे, पाटरी पािथरी का टाकिरीस?  तुिा का्हरीच करायचे ना्हरी का?’’ 
कािमा गाऊस म्ह्ािा, ‘‘मरी बेररीज किेरी आ्हे.’’
गुरुजरी म्ह्ािे, ‘‘काय? इतकया झटकन बेररीज झािरीच कशरी? संखया्हरी शिश्हलया नसतरीि. उततर शकतरी आिे? 
कािमा गाऊस म्ह्ािा, ‘‘पाच ्हजार पन्ास.’’
गुरुजरी आशचयमाचशकत झािे व म्ह्ािे, ‘‘कसं काढिं उततर?’’
कािमा गाऊसचरी झटकन बेररीज करणयाचरी पद्धतरी:
सिग क्रमाने संखया    1       2     3    4 . . .  . . .  . . .  . . .  . . .  . . .100

उिट क्रमाने संखया   100    99   98    97 . . .  . . .  . . .  . . .  . . .  . . .1
बेररीज         101  101   101     101                101
 प्रतयेक जोडरीतरीि संखयांचरी बेररीज 101 येते. ्हरी बेररीज 100 वेळा आिरी म्ह्ून 100 ´ 101 ्हा गु् ाकार 
किेा. तो 10100 आिा. येथे 1 ते 100 संखया दोनदा शवचारात घेतलया. म्ह्ून 10100 चया शनमम ेकेिे. ते 5050 
आिे.  म्ह्ून 1, 2, 3, . . . , 100 या संखयांचरी बेररीज 5050 आ्हे. गुरुजींनरी तयािा शाबासकी शदिरी. 
 आता गाऊस यांचरी बेररीज करणयाचरी क्ृप्री वापरून अंकगश्तरी श्ेढरीचया n पदांचरी बेररीज काढणयाचे सूत् 
शमळवू. 

जोहान फे्डररच कालमि गाऊस
30 एशप्रि 1777 - 23 फेब्ुवाररी  1855.
 कािमा गाऊस ्ेह थोर जममान गश्तज् ्होते. तयांचा जनम ब्ॉडन सवाईक 
येथे एका अशशशक्षत कुटुंबात झािा. बयूटनेर यांचया शाळेत तयाने आपलया 
बदु्धरीचरी चु् ूक दाखविरी. तयानंतर बयूटनेर यांचा मदतनरीस जो्हान माशटमान 
बाटदेिस यांचरी गाऊसशरी मैत्री झािरी. दोघांनरी शमळून बरीजगश्तावर एक 
पुसतक प्रशसद्ध केिे. बाटदेिसने गाऊसचरी असामानय बुद्धरी अनेकांचया 
नजरिेा आ्ून शदिरी. 

+ + + + +
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जािून घेऊया.

 अंकगणिती श्ेढीतील पणहलया n पदांची बेरीज (Sum of first n terms of an A. P.)

 अंकगश्तरी श्ेढरी a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .  a +(n - 1)d 

 या श्ेढरीत a ्हे पश्हिे पद आ्हे आश् d ्हा सामानय फरक आ्हे. या श्ेढरीतरीि पश्हलया n पदांचरी बेररीज Sn ने 

दाखवू. 

Sn =       [a]               +    [a + d]          +     . . .    +   [a+(n-2)d] + [a+(n-1)d]

्हरी पदे उिट क्रमाने मांडून,

Sn = [a+(n-1)d]     + [a+(n-2)d]   +        . . .    +     [a + d ]        + [a]

बेररीज करून,

2Sn = [a+a+(n-1)d] + [a + d+a+(n-2)d]+ . . . + [a+(n-2)d+ a + d]+ [a+(n-1)d+a]

2Sn = [2a+(n-1)d]   + [2a+(n-1)d]  + . . . + [2a+(n-1)d] . . . n वेळा.

2Sn = n [2a+(n-1)d]

Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d]    शकंवा      Sn =  na+

n n( )-1
2

d

उदाहरिाथमि,  14, 16, 18, . . .  या अंकगश्तरी श्ेढरीचया पश्हलया 100 पदांचरी बेररीज काढू. 

    येथे a = 14,  d = 2, n = 100

         Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d]

      \ S100 = 
100

2
 [2 ´ 14+(100-1) ´ 2]

            = 50 [28 + 198]

           = 50 ´ 226 = 11,300

       \   शदिेलया श्ेढरीचया पश्हलया 100 पदांचरी बेररीज  11,300

शदिेलया अंकगश्तरी श्ेढरीचे पश्हिे पद a आश् सामानय फरक d असेि, तर 

           tn = a+(n-1)d

       Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] =  na+

n n( )-1
2

d

हे लक्षात ठेिूया.



70

 अंकगश्तरी श्ेढरीचया पश्हलया n पदांचया बेरजेचे अजून एक सतू् शमळवू. 

 a, a + d, a + 2d, a + 3d, . . .  [a +(n - 1)d] या अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि

 पश्हिे पद = t1 = a आ्हे आश् n वे पद [a +(n - 1)d] आ्हे. 

 आता Sn = 
n
2  [a+a+(n-1)d] 

 \    Sn = 
n
2  [t1 + tn] =  

n
2  [पश्हिे पद + शेवटचे पद]

ÒÒÒ सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1) पश्हलया n नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज करा. 

उकल : पश्हलया n नैसशगमाक संखया  1, 2, 3, . . . , n. 

    येथे a = 1,   d = 1,   n वे पद = n

    Sn = 1 + 2 + 3 + . . .  + n

    Sn = 
n
2  [पश्हिे पद + शेवटचे पद]

        = 
n
2  [1 + n]        = 

n n( )+1
2

 \   पश्हलया n नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज 
n n( )+1
2

 असते. 

उदा. (2) पश्हलया n सम नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज करा. 

उकल : पश्हलया n सम नैसशगमाक संखया  2, 4, 6, 8, . . . , 2n. 

  t1 = पश्हिे पद = 2 , tn =  शेवटचे पद = 2n

रीत I 

 Sn = 
n
2  [t1 + tn]

 = 
n
2  [2 + 2n]

 = 
n
2  ´ 2 (1 + n)

 = n (1+ n)

 = n (n+1)

रीत II 

Sn = 2 + 4 + 6 . . .  + 2n

   = 2(1 + 2 + 3 + . . . . + n)

   = 
2 1

2

[ ( )]n n +
 

   = n (1+ n)

  = n (n+1)

रीत III 

Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

    = 
n
2  [2 ´ 2+(n-1)2]

    = 
n
2  [4+2n-2]

 = 
n
2  [2 + 2n]

 = 
n
2  ´ 2 (1 + n)

 = n (1 + n) = n (n+1)
  \   पश्हलया n सम नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज n (n+1) असते. 
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उदा. (3) पश्हलया n शवषम नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज काढा. 

उकल : पश्हलया n शवषम नैसशगमाक संखया. 

  1, 3, 5, 7, . . . , (2n - 1). 

  a = t1 = 1 आश् tn = (2n - 1), d = 2

 रीत I 

Sn =
n
2  [t1 + tn]

 = 
n
2  [1 + (2n - 1)]

 = 
n
2  [1 + 2n - 1]

 = 
n
2  ´ 2n

 = n2

रीत II

Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

    = 
n
2  [2 ´ 1 +(n-1) ´ 2]

 = 
n
2  [2 + 2n - 2]

 = 
n
2  ´ 2n

 = n2

  रीत III 

Sn = 1 + 3 + . . . +(2n-1) 

    = (1 + 2 + 3 + . . . + 2n)     

  - (2 + 4 + 6 + . . . + 2n) 

    = 2 2 1

2

n n( )+  - 2 1

2

n n( )+  

    = (2n2+ n) - (n2+ n) 

    =  n2

 \  पश्हलया n शवषम नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज n2 असते.

उदा. (4) 1 पासून 150 पयांतचया सवमा शवषम संखयांचरी बेररीज करा. 

उकल :  1 पासून 150 पयांतचया सवमा शवषम संखया 1, 3, 5, 7, . . .  , 149. 

   ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी आ्ेह. 

   येथे a = 1  आश् d = 2, प्रथम 1 ते 150 पयांत शवषम संखया शकतरी ते काढू. म्ह्जे n चरी शकंमत काढू. 

   tn= a +(n - 1)d
   149 = 1 +(n - 1)2      \ 149 = 1 + 2n - 2

                        \ n = 75

   आता 1 + 3 + 5 + . . . + 149 या 75 संखयांचरी बेररीज करू. 
   a = 1  आश् d = 2, n = 75

रीत I   Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

     Sn = 

     Sn =  ´ 

     Sn = 

रीत II   Sn = 
n
2  [t1 + tn]

   Sn = 75
2

 [1 + 149]

   Sn =  ´ 

   Sn = 
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सरािसंच 3.3
1. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे पश्हिे पद 6 व सामानय फरक 3 आ्ेह तर S27 काढा.

  a = 6,  d = 3, S27 = ?

  Sn = 
n
2  [  + (n-1) d] 

  S27 = 27
2

 [12 + (27-1) ] 

    = 27
2

 ´ 

    = 27 ´ 45    = 

2. पश्हलया 123 सम नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज काढा. 
3.1 व 350 यांमधरीि सवमा सम संखयांचरी बेररीज काढा. 
4. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे 19 वे पद 52 आश् 38 वे पद 128 आ्हे, तर शतचया पश्हलया 56 पदांचरी बेररीज काढा. 
5. 1 व 140 यांचया दरमयान, 4 ने भाग जा्ाऱया नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज शकतरी आ्हे, ्ेह काढणयासाठरी खािरीि कृतरी  

पू्मा करा. 
1 व 140 चया दरमयान असिेलया 4 ने भाग जा्ाऱया संखया 

4, 8, . . .  . . .  . . , 136

 या एकू् शकतरी संखया? \ n = 

a =  , d = , tn=  

tn= a+(n-1)d

136 =  + (n - 1) ´ 

                           n =        Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

                     S  = 2 [                 ]    =     

 1 व 140 यांचया दरमयानचया 4 ने भाग जा्ाऱया संखयांचरी बेररीज = 

6. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचया पश्हलया 55 पदांचरी बेररीज 3300 आ्हे, तर शतचे 28 वे पद काढा.
ê
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7. एका अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि तरीन क्रमागत पदांचरी बेररीज 27 व तयांचा गु्ाकार 504 आ्हे, तर तरी पदे शोधा. 
 (तरीन क्रमागत पदे a - d , a, a + d माना.)

8. एका अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि चार क्रमागत पदांचरी बेररीज 12 आ्हे. तसेच तया चार क्रमागत पदांपैकी शतसऱया व 
चौरया पदांचरी बेररीज 14 आ्हे, तर तरी चार पदे काढा. 

 (चार क्रमागत पदे a - d , a, a + d, a + 2d माना.)

9. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे नववे पद शूनय आ्हे, तर 29 वे पद ्हे 19 वया पदाचया ददुपपट अा्हे ्हे दाखवा. 

जािून घेऊया.

 अंकगणिती श्ेढीचे उपयोजन (Applications of A. P.)

उदा. (1)  शमकसर तयार कर्ाऱया एका कंपनरीने शतसऱया वषगी 600 शमकसर तयार केिे आश् सातवया वषगी 700 
शमकसर तयार केिे. दरवषगी तयार ्हो्ाऱया शमकसरचया संखयेतरीि वाढ ठरावरीक असेि तर पुढरीि संखया 
काढा.  (i) पश्हलया वषगीचे उतपादन (ii) 10 वया वषगीचे उतपादन  (iii) पश्हलया सात वषाांतरीि एकू् उतपादन.

उकल :  कंपनरी तयार करत असिेलया शमकसरचरी संखयेतरीि वाढ दरवषगी ठरावरीक  असते.
    यावरून िागोपाठचया वषामातरीि उतपादन या संखया अंकगश्तरी श्ेढरीत आ्हेत.  कंपनरीने
 (i) n वया वषामात tn शमकसर तयार केिे आ्हेत असे मानू. शदिेलया माश्हतरीवरून, 

     t3 = 600, t7 = 700

     आपलयािा मा्हरीत आ्हे की  tn= a+(n-1)d 

       t3= a+(3-1)d
         = 600 = a+2d .......... (I)
       t7= a+(7-1)d
          = a+6d = 700 .......... (II)

    a+2d = 600  \ a = 600 - 2d ्हरी शकंमत समरीकर् (II) मधये ठेवून,   

      600 - 2d + 6d = 700

      4d = 100    \  d = 25

      a+2d = 600      \ a + 2 ´ 25 = 600 

      a + 50 = 600    \ a = 550
    \  पश्हलया वषामातरीि उतपादन 550 शमकसर ्होते. 
  (ii)  tn= a+(n-1)d 

     t10= 550+(10-1) ´ 25  
        = 550 + 225 = 775

    \10 वया वषामातरीि उतपादन 775 शमकसर ्होते.  

ê

ê

ê
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  (iii)  पश्हलया 7 वषाांतरीि उतपादन काढणयासाठरी Sn चे सूत् वापरू. 

    Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

      \ S7 =  
7

2
 [1100 + 150]   =  

7

2
 [1250] = 7 ´ 625 = 4375 

     \  पश्हलया 7 वषाांत 4375 शमकसरचे उतपादन किेे. 

उदा. (2) उसने घेतिेलया 3,25,000 रुपयांचरी फेड करणयासाठरी अजय शमामा पश्हलया मश्हनयात 30500 रुपये 
भरतात. तयानंतर तयांना दरम्हा आधरीचया मश्हनयात भरिेलया रकमेपेक्षा 1500 रुपये कमरी भरावे िागतात. तर 
उसने घेतिेलया रकमेचरी फेड पू् मा ्होणयासाठरी तयांना शकतरी मश्हने िागतरीि?

उकल : उसने पैसे पू्मा फेडणयासाठरी n मश्हने िागतरीि असे मानू. 30,500 मधून दरम्हा रु. 1500 कमरी द्ायचे 
आ्ेहत. 

  \  30,500;   30,500 - 1500;   30,500 - 2 ´ 1500,   . . . ्हरी देय रकमांचरी क्रशमका अंकगश्तरी  
 श्ेढरी आ्ेह. 

   पश्हिे पद = a = 30500, d = -1500  उसनरी घेतिेिरी रक्कम = Sn = 3,25,000

    Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

   3,25,000  = 
n
2  [2 ´ 30500+(n-1) ´(-1500)]  

                 =  
n
2  [2 ´ 30500 - 1500n + 1500]

   3,25,000 = 30500n - 750n2 +750n
 \ 750n2 -31250n + 325000 = 0

 \  3n2 -125n + 1300 = 0       . . . . .  (दोन्हरी बाजूंना 250 ने भागू.)

 \  3n2 -60n - 65n + 1300 = 0

 \  3n(n-20) -65 (n-20) = 0

 \  (n - 20) (3n - 65) = 0

 \  n - 20 = 0, शकंवा 3n - 65 = 0

   n = 20  शकंवा n = 
65

3
 = 21

2

3

   n ्हा अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि पदाचा क्रमांक असलयाने n ्हरी नैसशगमाक संखया आ्हे. 

 \  n ¹ 65
3

  \  n = 20
(शकंवा, 20 मश्हनयांनंतर  S20 = 3,25,000 म्ह्ून तेव्हा सवमा उसनरी रक्कम फेडिरी जाईि. नंतरचया काळाचा शवचार 
करणयाचरी गरज ना्हरी.)
 \उसने घेतिेलया रकमेचरी फेड पू् मा ्होणयासाठरी तयांना 20 मश्हने िागतरीि. 
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उदा. (3) अनवर दर मश्हनयािा ठरावरीक रकमेचरी बचत करतो. पश्हलया मश्हनयात तो 200 रु. बचत करतो. ददुसऱया  

   मश्हनयात 250 रु.  बचत करतो. शतसऱया मश्हनयात 300 रु. बचत करतो. तर 1000 रुपये बचत शकतवया  

   मश्हनयात ्होईि? तया मश्हनयात तयाचरी एकू् शकतरी बचत झािरी असेि? 

उकल  : पश्हलया मश्हनयातरीि बचत 200 रु. ; ददुसऱया मश्हनयातरीि बचत 250 रु.;  . . .  

     याप्रमा्े दरम्हा ्हो्ाररी बचत    200, 250, 300, . . .   ्हरी अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे. 

    येथे a = 200, d = 50, tnचे सूत् वापरून प्रथम n काढू व तयावरून Sn काढू. 

tn= a+(n-1)d 

                               = 200 +(n-1)50

                                     = 200 + 50n - 50

                       \  1000 = 150 + 50n

                            150 + 50n = 1000

                         50n = 1000 - 150

                         50n = 850

                           \ n = 17 

                 1000 रु. बचत 17 वया मश्हनयात ्होईि.   

                   17 मश्हनयांत एकू् बचत शकतरी ते शोधू. 

                         Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

                              = 
17

2
 [2 ´ 200+(17-1) ´ 50]  

                          =  
17

2
 [400 + 800]

                          =  
17

2
 [1200]

                           = 17 ´ 600

                         = 10200

                   17 मश्हनयांत एकू् बचत 10,200 रु. 
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उदा. (4)   आकृतीत दाखवल्ाप्रमाणे एका रेषेवर A केंद्रबिंदू घेऊन 0.5 सेमी बरिज्ेचे P1 हे अर्धवत््धळ काढले. ते 

उकल : A, B, A, B, . . .  ्ा क्रमाने केंद्र घेऊन काढलेले अर्धपररघ अन्क्रमे P1, P2, P3, . . .  मानू. पबहल्ा 

अर्धवत््धळाची बरिज्ा 0.5 सेमी आहे. दुसऱ्ा अर्धवत््धळाची बरिज्ा 1.0 सेमी आहे, . . .  ्ाप्रमाणे   माबहती 

बदली आहे. ्ावरून P1, P2, P3, . . . P13 काढू.  

  पबहल्ा अर्धपररघाची लािंी = P1 = p r1 = p ´ 
1

2
 = p

2  

          P2 = p r2 = p ´ 1 = p

          P3 = p r3 = p ´ 1.5 = 
3

2
p

  P1, P2, P3, . . . हे अर्धपररघ,  महणजे 
1

2
 p, 1 p, 3

2
p, . . . ्ा संख्ा अंकगबणती श्ेढीत आहेत. 

  ्ेथे a = 
1

2
 p, d = 

1

2
 p,  ्ावरून S13 काढू. 

                    Sn = 
n
2  [2a+(n-1)d] 

                     S13= 
13

2
 [2 ´ p

2  +(13-1) ´ p
2 ]  

                       = 
13

2
 [p + 6 p]

                       = 
13

2
 ´ 7 p

                       =  
13

2
 ´ 7 ´ 22

7

                       = 143 सेमी. 

  \13 अर्धवत््धळांनी त्ार झालेल्ा वक्राची एकूण लांिी 143 सेमी. असेल. 

A B

ह्ा रेषेला B बिंदूत छेदते. आता B केंद्रबिंदू घेऊन 1 सेमी बरिज्ेचे 

P2 हे अर्धवत््धळ रेषेच्ा दुसऱ्ा िाजूला काढले. 

आता प्नहा A केंद्र घेऊन 1.5 सेमी बरिज्ेचे अर्धवत््धळ P3 काढले. 

अशा प्रकारे A आबण B केंद्र घेऊन अन्क्रमे 0.5 सेमी, 1 सेमी, 

1.5 सेमी, 2 सेमी, अशा बरिज्ांची अर्धवत््धळे काढल्ाम्ळे एक 

वल्ाकार आकृती त्ार होते, तर अशा प्रकारे 13 अर्धवत््धळांनी  

त्ार झालेल्ा वक्रांची एकूण लांिी बकती असेल? 

(p = 
22

7
 घ्ा. )

P1

P2

P3
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उदा. (5) एका गावात 2010 सािरी 4000 िोक साक्षर ्होते. ्हरी संखया दरवषगी 400 ने वाढते. तर 2020 सािरी  

  शकतरी िोक साक्षर असतरीि?

उकल :    
वषमा 2010 2011 2012 ... 2020

साक्षर िोक 4000 4400 4800 ...

    a = 4000,  d = 400   n = 11 

                        tn= a+(n-1)d 

                       = 4000 + (11-1)400

                          = 4000 + 4000

                             = 8000

                  2020 सािरी 8000 िोक साक्षर असतरीि. 

उदा. (6) श्रीमतरी शेख यांना 2015 सािरी वाशषमाक पगार 1,80,000 रु.  शमळेि अशरी नोकररी शमळािरी.  

  ऑशफसने तयांना दरवषगी 10,000 रुपये वाढ द्ायचे कबूि केिे. तर शकतवया वषगी तयांचा वाशषमाक पगार  

  2,50,000 रुपये ्होईि? 

उकल :

वषमा पश्हिे वषमा
(2015)

ददुसरे वषमा
(2016)

शतसरे वषमा
(2017)

...

पगार रुपये [1,80,000] [1,80,000 + 10,000] ...
   a = 1,80,000,         d = 10,000    n = ?     tn= 2,50,000 रुपये.

      tn= a+(n-1)d 
         2,50,000 = 1,80,000 + (n-1) ´ 10,000

        (n-1) ´ 10000  = 70,000 

        n-1 = 7

        n = 8

   \   8 वया वषगी तयांचा वाशषमाक पगार 2,50,000 रुपये ्होईि. 
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1. साशनकाने 1 जाने. 2016 िा ठरविे की तया शदवशरी ` 10, ददुसऱया शदवशरी ` 11 शतसऱया शदवशरी ` 12 अशा 
प्रकारे बचत करत र्हायचे. तर 31 शडसेंबर 2016 पयांत शतचरी एकू् बचत शकतरी झािरी?

2. एका ग्ृहसथाने 8000 रुपये कजामाऊ घेतिे आश् तयावर 1360 रुपये वयाज देणयाचे कबिू केिे. प्रतयेक 
्हप्ा आधरीचया ्हपतयापेक्षा 40 रुपये कमरी देऊन सवमा रक्कम 12 माशसक ्हपतयातं भरिरी, तर तयाने शदिेिा  
पश्हिा व शेवटचा ्हप्ा शकतरी ्होता?

3. सशचनने राष्ट्ररीय बचत प्रमा्पत्ांमधये पश्हलया वषगी 5000 रुपये , ददुसऱया वषगी 7000 रुपये, शतसऱया वषगी 
9000 रुपये याप्रमा्े रक्कम गुंतविरी, तर तयाचरी 12 वषाांतरीि एकू् गुंतव्ूक शकतरी?

4. एका नाट्गृ्हात खुचयाांचया एकू् 27 रांगा आ्हेत. पश्हलया रांगेत 20 खचुयामा आ्हेत, ददुसऱया रांगेत 22 
खचुयामा शतसऱया रांगेत 24 खचुयामा याप्रमा्े सवमा खुचयाांचरी मांड्री आ्हे. तर 15 वया रांगेत एकू् शकतरी खुचयामा 
असतरीि आश् नाट्गृ्हात एकू् शकतरी खुचयामा असतरीि?

5. कारशगि येथे एका आठवड्ातरीि सोमवार ते शशनवार या शदवसांचया तापमानांचरी नोंद किेरी. तया नोंदरी अंकगश्तरी  
श्ेढरीत आ्हेत असे आढळिे. सोमवार व शशनवारचया तापमानांचरी बेररीज मंगळवार व शशनवारचया तापमानांचया  
बेरजेपके्षा 5° सेबलसयसने जासत आ्हे. जर बुधवारचे तापमान -30° सबेलसयस असेि तर प्रतयेक शदवसाचे 
तापमान काढा. 

6. जागशतक पयामावर् शदनाशनशमतत शत्को्ाकृतरी भूखंडावर वृक्षारोप्ाचा कायमाक्रम आयोशजत करणयात आिा. 
पश्हलया ओळरीत एक झाड ददुसऱया ओळरीत दोन झाडे, शतसऱया ओळरीत तरीन याप्रमा्े 25 ओळींत झाडे 
िाविरी, तर एकू्  शकतरी झाडे िाविरी? 

संकीिमि प्रशनसंग्रह 3

सरािसंच 3.4

1. खािरी शदिेलया उपप्रशनांचरी पयामायरी उततरे शदिरी आ्हेत. तयांपैकी अचूक पयामाय शनवडा. 

 (1) -10, -6, -2, 2, . . .  ्हरी क्रशमका ....

    (A) अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे, कार् d = -16  (B) अंकगश्तरी श्ेढरी आ्हे कार् d = 4

    (C) अंकगश्तरी श्ेढरी आ्ेह, कार् d = -4    (D) अंकगश्तरी श्ेढरी ना्हरी. 

 (2) जयाचे पश्हिे पद -2 आ्ेह आश् सामानय फरक ्हरी -2 आ्हे अशा अंकगश्तरी श्ेढरीतरीि पश्हिरी चार पदे 
..... आ्हेत. 

    (A) -2, 0, 2, 4          (B) -2, 4, -8, 16

    (C) -2, -4, -6, -8     (D) -2, -4, -8, -16

 (3) पश्हलया 30 नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज खािरीिपैकी को्तरी? 

    (A) 464             (B) 465    (C) 462    (D) 461
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 (4) शदिेलया अंकगश्तरी श्ेढरीचे t7 = 4, d = -4 तर a = . . . 

   (A) 6 (B) 7 (C) 20 (D) 28

 (5) एका अंकगश्तरी श्ेढरीसाठरी a = 3.5, d = 0,  तर tn = . . . 

   (A) 0 (B) 3.5 (C) 103.5 (D) 104.5

 (6) एका अंकगश्तरी श्ेढरीचरी पश्हिरी दोन पदे -3, 4 आ्हेत. तर 21 वे पद . . .  आ्ेह. 

   (A) -143  (B) 143 (C) 137 (D) 17

 (7) जर एका अंकगश्तरी श्ेढरीसाठरी d = 5 तर t18 - t13 = . . . 

   (A) 5  (B) 20 (C) 25 (D) 30

 (8) 3 चया पश्हलया पाच पटींचरी बेररीज . . .  आ्हे. 

   (A) 45  (B) 55 (C) 15 (D) 75

 (9) 15, 10, 5, . . .  या अंकगश्तरी श्ेढरीचया पश्हलया 10 पदांचरी बेररीज . . .  आा्हे. 

   (A) -75  (B) -125 (C) 75 (D) 125

 (10) एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे पश्हिे पद 1 असून n वे पद 20 आ्हे. जर Sn = 399 आ्हे, तर n = . . . 

   (A) 42  (B) 38 (C) 21 (D) 19

2. -11, -8, -5, . . . , 49 या अंकगश्तरी श्ेढरीचे शेवटून चौथे पद काढा. 

3. एका अंकगश्तरी श्ेढरीचे 10 वे पद 46 आ्ेह. 5 वया व 7 वया पदांचरी बेररीज 52 आ्हे. तर तरी श्ेढरी काढा. 

4. जया अंकगश्तरी श्ेढरीचे 4 थे पद -15, 9 वे पद -30 Amho, तया श्ेढरीतरीि पश्हलया 10 पदांचरी बेररीज काढा. 

5. दोन अंकगश्तरी श्ेढरी 9, 7, 5, . . .  आश् 24, 21, 18, . . .  . अशा शदलया आ्ेहत. जर या दोन अंकगश्तरी 

शे्ढरीचे n वे पद समान असिे तर n चरी शकंमत काढा आश् ते n वे पद काढा. 

6. जर एका अंकगश्तरी शे्ढरीचया शतसऱया व आठवया पदांचरी बेररीज 7 असेि आश् सातवया व 14 वया पदांचरी  

बेररीज -3 असेि तर 10 वे पद काढा.

7. एका अंकगश्तरी शे्ढरीचे पश्हिे पद -5 आश् शेवटचे पद 45 आ्ेह. जर तया सवमा पदांचरी बेररीज 120 असेि तर तरी 

शकतरी पदे असतरीि आश् तयांचा सामाईक फरक शकतरी असिे? 

8. 1 ते n नैसशगमाक संखयांचरी बेररीज 36 आ्हे. तर n चरी शकंमत काढा. 
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9. 207 या संखययेचये तीन भाग असये करा की तया संखया अंकगणिती श्येढीत असतील व लहान दोन भागांचा गिुाकार

4623 असयेल.

10. एका अंकगणिती श्येढीत 37 पदये आहयेत. सवाांत मधयावर असलयेलया तीन पदांची बयेरीज 225 आहये आणि शयेवटचया 

तीन पदांची बयेरीज 429 आहये तर अंकगणिती श्येढी णलहा.

11. जया अंकगणिती श्येढीचये पणहलये पद a आहये. दुसरये पद b आहये आणि शयेवटचये पद c आहये. तर तया श्येढीतील सव्व

पदांची बयेरीज (a + c)(b + c - 2a)
2(b - a)

 एवढी आहये हये दाखवा.

12. जर अंकगणिती श्येढीतील पणहलया p पदांची बयेरीज ही पणहलया q पदांचया बयेरजयेबरोबर असयेल तर तयांचया पणहलया 

(p + q) पदांची बयेरीज शूनय असतये हये दाखवा. (p ¹ q)

13. अंकगणिती श्येढीचया m वया पदाची m पट ही n वया पदाचया n पटीबरोबर असयेल तर तयाचये (m + n) वये पद

शूनय असतये हये दाखवा. (m ¹ n)

14. 1000 रुपयांची रक्कम 10% सरळवयाज दरानये गुंतवली, तर प्रतययेक वरा्वचया शयेवटी णमळिाऱया वयाजाची रक्कम

अंकगणितीय श्येढी होईल का हये तपासा. ती अंकगणितीय श्येढी होत असयेल तर 20 वराांनंतर णमळिाऱया वयाजाची

रक्कम काढा. तयासाठी खालील कृती पिू्व करा. 

सरळवयाज = 
P R N´ ´
100

1 वरा्वनंतर णमळिारये सरळवयाज = 
1000 10 1

100

´ ´
 = 

2 वराांनंतर णमळिारये सरळवयाज = 
1000 10 2

100

´ ´
 = 

3 वराांनंतर णमळिारये सरळवयाज = 
 ́   ́  

100  = 300

अशा प्रकारये 4, 5, 6 वराांनंतर णमळिारये वयाज अनुक्रमये 400, ,  असयेल. 

 या संखययेवरून d = , आणि a = 

 20 वराांनंतर णमळिारये सरळवयाज, 

tn= a+(n-1)d
 t20=  +(20-1) 

     t20=   

20 वराांनतर णमळिारये एकिू वयाज = 

rrr


